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„Grünes Klassenzimmer“

Pressemeldung – Beispiel

GOLFBIODIVERS – GRÜNES KLASSENZIMMER

[bookmark: _Hlk189065422]GOLFANLAGE verbindet mit dem Grünen Klassenzimmer Umweltbildung, Sport und Naturschutz in einzigartigem Lernerlebnis in der Natur
Alternative Überschrift
Grünes Klassenzimmer – Kinder der PARTNER/SCHULE aus ORT erforschen die Natur auf der GOLFANLAGE in ORT

ORT GOLFANLAGE, DATUM DER PRESSEVERSENDUNG - Am DATUM fand ein Grünes Klassenzimmer auf den Naturflächen der Golfanlage GOLFANLAGE in ORT statt. Ziel war es, den Kindern der PARTNER/SCHULE aus ORT die Vielfalt von Flora und Fauna erlebbar zu machen, damit die Wahrnehmung und die Kenntnisse über Tiere, Pflanzen und ihre Lebensräume zu fördern, und so das Interesse am Thema Artenvielfalt zu wecken. Möglich macht dies das Projekt GolfBiodivers, gefördert durch das Bundesprogramm Biologische Vielfalt vom Bundesamt für Naturschutz (BfN) in Zusammenarbeit mit dem Deutschen Golf Verband (DGV) und teilnehmenden Golfanlagen. 

ZAHL Kinder von der KLASSENANGABE bis zur KLASSENANGABE Klasse erlebten zusammen mit ihrem FUNKTION (z.B. Klassenlehrer etc.), NAME BETREUER PARTNER, die Natur und die Artenvielfalt auf dem Golfplatz. Unter Leitung von NAME BETREUER GOLFANLAGE, FUNKTION (z.B. Umweltpädagoge, Greenkeeper der Golfanlage etc.), erkundeten die Kinder das Gelände. Der/Die Betreuer/in zeigte unter anderem, dass es neben den Spielbahnen, im Golfsport Fairways genannt, eine Vielfalt von Biotopen gibt und ein respektvoller Umgang mit Lebewesen wichtig ist. Bei der Exkursion auf dem Platz konnten die Kinder mithilfe von Becherlupen Flora und Fauna vergrößert beobachten. Sie erfuhren etwas über Rasenarten, durften die Feuchtigkeit des Bodens messen, Bodenproben entnehmen AUFZÄHLUNG GERNE FORTFÜHREN und dabei ihren Erkundungsdrang ausleben. Viele Fragen wurden gestellt, was das große Interesse der Kinder am Thema verdeutlicht. Auch der neue Hybrid-Fairwaymäher wurde präsentiert, was bei den kleinen Entdeckern sehr gut ankam. 

[bookmark: _Hlk189072227]NAME VERANTWORTLICHER PARTNER/SCHULE oder GOLFANLAGE, FUNKTION (z.B. Schulleiter, Clubmanager, Präsident etc.) zeigte sich begeistert: „Eine kurzweilige Veranstaltung mit wissbegierigen Kindern, die spielerisch das Thema Biodiversität am Beispiel Golfanlage und Golfplatzpflege kennengelernt haben. Es hat uns Spaß gemacht, ein Teil des Programms vom Grünen Klassenzimmer zu sein.“

Mehr Lernerlebnisse in der Natur sollen folgen

Insgesamt dauerte die Veranstaltung ZAHL Stunden und wurde vom Greenkeeper-Team der Golfanlage mit viel Engagement organisiert und durchgeführt. Auf Basis eines vom Deutschen Golf Verband ausgearbeiteten Konzepts zur Umweltbildung für Kinder im Alter von bis ALTERSANGABE konnten die Inhalte der Veranstaltung anhand von Modulen leicht zusammengestellt werden. Eine Anpassung des Grünen Klassenzimmers für andere Altersgruppen ist über verschiedene Module möglich. 

Im Zuge des Engagements der Golfanlage GOLFANLAGE im Projekt GolfBiodivers war die Veranstaltung nur ein Auftakt für weitere Grüne Klassenzimmer und andere Aktivitäten zur Umweltbildung, die folgen sollen. Das Projekt und die Module sind außerdem geeignet, sie in andere schulische oder außerschulische Aktivitäten von Organisationen und Vereinen zu integrieren. Interessierte Schulen oder Organisationen können gerne Kontakt mit den Verantwortlichen der Golfanlage aufnehmen.

Das Forschungs- und Aufwertungsprojekt „GolfBiodivers“

GolfBiodivers ist ein auf sechs Jahre angelegtes Projekt, das die Aufwertung, das Monitoring und die Kommunikation der biologischen Vielfalt auf deutschen Golfplätzen zum Ziel hat. Der DGV führt das Projekt gemeinsam mit vier universitären Verbundpartner durch. Dies sind Technische Universität München, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel und die Universität Münster. Gefördert wird das Projekt durch das Bundesprogramm Biologische Vielfalt vom Bundesamt für Naturschutz (BfN). 

Ein wichtiger Teil des Projekts ist die Umweltbildung von Kindern. Dafür wurde das Konzept des „Grünen Klassenzimmers“ entwickelt und wird von 64 am Projekt teilnehmenden Golfanlagen durchgeführt. Der Golfverband und die in ihm organisierten Golfanlagen haben damit die Chance, einen Beitrag zum Erziehungsauftrag wahrzunehmen, Kinder und Jugendliche weg von den Konsolen direkt in die Natur zu begleiten und ihnen neben dem sportlichen Aspekt auch den Umweltaspekt näherzubringen.



Weiterführende Informationen zum Forschungs- und Aufwertungsprojekt „GolfBiodivers“
[bookmark: _Hlk166524894]DGV-Serviceportal:
[bookmark: _Hlk172903749]Hintergrundinformationen: https://serviceportal.dgv-intranet.de/umwelt-platzpflege/umweltmanagement/golf-biodivers/allgemeine-informationen-zum-p.cfm 

[bookmark: _Hlk189072600]Über die GOLFANLAGE
INTORMATIONEN zur GOLFANLAGE - eventuell hier einen Text von der eigenen Webseite einkopieren
Mehr: LINK zur WEBSITE GOLFANLAGE 

Über den Deutschen Golf Verband e.V. (DGV)
Der Deutsche Golf Verband e. V. (DGV), gegründet am 26. Mai 1907, ist der Dachverband für alle Golfclubs und Golfanlagenbetreiber in Deutschland. Mit circa 682.000 Golfspielern und 832 Mitgliedern und 725 Golfanlagen gehört der DGV zu den zehn größten Verbänden des deutschen Sports. Präsident des DGV ist Claus M. Kobold.
Mehr: https://serviceportal.dgv-intranet.de 
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