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„Vernetzungsveranstaltung“

Pressemeldung – Beispiel

GOLFBIODIVERS – VERNETZUNGSVERANSTALTUNG

Das Ziel der Förderung der Artenvielfalt gemeinsam angehen
GOLFANLAGE in ORT – Forschungsprogramm GolfBiodivers vernetzt kommunale und regionale Ansprechpartner
Alternative Überschrift
Forschungsprogramm GolfBiodivers –GOLFANLAGE in ORT lädt zur Vernetzungsveranstaltung für kommunale Ansprechpartner

[bookmark: _Hlk190707425]ORT GOLFANLAGE, DATUM DER PRESSEVERSENDUNG - Wissen teilen, neue Kontakte knüpfen, das gemeinsame Ziel der Förderung der Artenvielfalt angehen – diese Vorgaben wurden bei der Vernetzungsveranstaltung des Projektes GolfBiodivers auf der GOLFANLAGE in ORT Anfang/Ende MONAT voll erfüllt. „Das war ein sehr positiver Tag. Wir hatten alle rund um das Thema Förderung der Biodiversität wichtigen kommunalen Verantwortlichen vor Ort und haben außerdem neue Ansprechpartner aus dem regionalen Umwelt- und Naturschutz kennengelernt“, resümierte NAME VERANTWORTLICHER GOLFANLAGE, FUNKTION (z.B. Clubmanager, Präsident, Head-Greenkeeper etc.), verantwortlich für die Aufwertungsflächen/Platzpflege/Umweltausrichtung auf der 18-Löcher-Golfanlage. Insgesamt haben 15 Personen vom Bürgermeister, NAME, über Vertreter aus dem Gemeinderat/Stadträte, Landrat, Kreistag, Verantwortliche aus dem/der Dezernat/Amt/Behörden für Sportstädten/Grünpflege/Naturschutz/Wasser, bis hin zu Ansprechpartner der regionalen Umwelt- und Naturschutzverbände wie dem NABU oder dem Imkerverein ORT und der Umweltbildungseinrichtung die Gelegenheit genutzt, um im Rahmen von Vorträgen sowie einem Rundgang über den Platz das Potential von Golfanlagen bei der Aufwertung von Wiesenflächen zu bewerten. Gleichzeitig konnten die Teilnehmer Erfahrungen und Impulse aus dem Forschungsprojekt und den Beispielen vor Ort in die eigenen Wirkungsbereiche mitnehmen. Alle Beteiligten waren sich einig, dass dieser gewinnbringende Austausch wiederholt werden soll.

NAME VERANTWORTLICHER GOLFANLAGE, FUNKTION, stellte das Forschungsprogramm GolfBiodivers, gefördert im Bundesprogramm Biologische Vielfalt vom Bundesamt für Naturschutz und durchgeführt vom Deutschen Golf Verband, im Detail vor. Das im Jahr 2023 mit einer Bestandsaufnahme gestartete, auf sechs Jahre angelegte bundesweite Forschungs- und Aufwertungsprojekt hat die Aufwertung, das Monitoring und die Kommunikation der biologischen Vielfalt auf deutschen Golfplätzen zum Ziel. Es bezieht 64 deutsche Golfanlagen begleitet durch vier Universitäten, Technische Universität München, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel und Westfälische Wilhelms Universität Münster ein. Im Projektjahr 2024 gab es bereits auf mehreren Golfanlagen Ansaaterfolge.

1,4 Hektar Aufwertungsfläche
Für die Golfanlage GOLFANLAGE ist, wie ihr FUNKTION (z.B. Clubmanager, Präsident, Head-Greenkeeper etc.) NAME VERANTWORTLICHER GOLFANLAGE klar machte, der Faktor Natur ein wesentlicher Baustein ihres Managements. Der Traditionsclub, der im Rahmen des Umweltzertifikates Golf & Natur des Deutschen Golf Verbandes mit Gold ausgezeichnet ist, versucht im südlichen Bereich des insgesamt 90 Hektar großen Geländes artenreiche Flächen innerhalb einer Streuobstwiese, an Waldsäumen und auf Kleinflächen zwischen den Spielbahnen zu etablieren. Insgesamt 1,4 Hektar Fläche werden dafür genutzt. 
„Auf diese Weise verändern wir den ursprünglichen Charakter unseres Golfplatzes nicht“, stellte FUNKTION (z.B. Clubmanager, Präsident, Head-Greenkeeper etc.) NAME VERANTWORTLICHER GOLFANLAGE fest, der daneben auf weiteren Umweltprojekten BEISPIELE einfügen (z.B. Biotope, Teiche, Bienen) des Golfclubs verwies. „Hierzu haben wir bei der Vernetzungsveranstaltung erste Anregungen von den Naturschutzverbänden bekommen, die wir gerne aufnehmen“
Die Golfer der GOLFANLAGE reagieren auf die Umweltprojekte und die Teilnahme am Forschungsprogramm GolfBiodivers durchweg positiv. Die Verantwortlichen informieren regelmäßig ihre Mitglieder und freuen sich über interessierte Nachfragen.

Chancen für Umweltbildung
Ein wichtiger Teil des Projekts GolfBiodivers ist die Umweltbildung von Kindern. Dafür wurde vom Deutschen Golf Verband das Konzept des „Grünen Klassenzimmers“ entwickelt, das auch auf der GOLFANLAGE in ORT durchgeführt wird. Der Golfverband und die in ihm organisierten Golfanlagen haben damit die Chance, einen Beitrag zum Erziehungsauftrag wahrzunehmen, Kinder und Jugendliche weg von den Konsolen direkt in die Natur zu begleiten und ihnen neben dem sportlichen Aspekt unserer wunderbaren Sportart auch den Umweltaspekt näherzubringen. Auch für die Durchführung eines „Grünen Klassenzimmers“ hat sich die GOLFANLAGE in ORT bereits mit den entsprechenden Stellen BEISPIELE einfügen vernetzt und ein „Grünes Klassenzimmer“ ist für MONAT geplant.

GolfBiodivers liefert Daten und Fakten
Über wissenschaftliche Projekte wie GolfBiodivers und seine Auswertung erhält der Golfsport und die Anlagen vor Ort Zugang zu Zahlen, Daten und Fakten. Diese helfen im Austausch nach Außen, eine gefühlte Unvereinbarkeit von Golfsport und Naturschutz zu überwinden und auf Basis von belegbaren und erlebbaren Ergebnissen über Vernetzungsveranstaltungen in den Austausch und eine nachhaltige Zusammenarbeit zu kommen. Golf ist nicht Teil des Problems, kann aber gerade im regionalen Kontext Teil der Lösung zur Förderung der Artenvielfalt sein.

Weiterführende Informationen zum Forschungs- und Aufwertungsprojekt „GolfBiodivers“
[bookmark: _Hlk166524894]DGV-Serviceportal:
Hintergrundinformationen: https://serviceportal.dgv-intranet.de/umwelt-platzpflege/umweltmanagement/golf-biodivers/allgemeine-informationen-zum-p.cfm 

[bookmark: _Hlk189072600]Über die GOLFANLAGE
INTORMATIONEN zur GOLFANLAGE - eventuell hier einen Text von der eigenen Webseite einkopieren
Mehr: LINK zur WEBSITE GOLFANLAGE 

Über den Deutschen Golf Verband e.V. (DGV)
Der Deutsche Golf Verband e. V. (DGV), gegründet am 26. Mai 1907, ist der Dachverband für alle Golfclubs und Golfanlagenbetreiber in Deutschland. Mit circa 682.000 Golfspielern und 832 Mitgliedern und 725 Golfanlagen gehört der DGV zu den zehn größten Verbänden des deutschen Sports. Präsident des DGV ist Claus M. Kobold.
Mehr: https://serviceportal.dgv-intranet.de 
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